

( 观察者网讯 ) 综合孟加拉国主流英文媒体《商业标准报》( Business Standard )、美媒《华盛顿邮报》等外媒17日报道，孟加拉国一名政府高级官员近日透露，该国和俄罗斯已商定同意使用人民币来支付俄在孟建设的核电站项目贷款款项。

报道称，由于美国去年实施对俄制裁，将部分俄罗斯银行排除在SWIFT系统之外，致使两国无法按原计划使用美元偿还贷款，经过长久协商讨论后决定转用人民币进行结算。



路布尔核电站项目 图自《华盛顿邮报》

报道称，根据双方签署的核电站贷款协议，孟加拉国本应使用美元偿还这笔贷款。但由于去年俄乌冲突爆发后，作为美西方制裁的一部分，俄罗斯的一些大型银行与SWIFT国际结算系统的联系被切断，导致孟加拉国无法使用美元向俄方支付费用，双方一度陷入了长达一年多的结算僵局。

《华盛顿邮报》援引孟加拉国经济关系局一名高级官员的话称，最初俄方提议让孟加拉国银行加入俄罗斯央行的金融信息传输系统( SPFS )，后者拒绝后并建议使用人民币结算，“俄罗斯希望我们用卢布付款，但这对我们来说无法实现。因此我们商定同意用人民币支付。”

据孟媒报道，经过长时间的讨论，孟俄两国现在同意用人民币进行贸易结算，这一决定是在上周四孟加拉国财政部经济关系局和俄方的一次会议上做出的。根据新协议规定，孟加拉国将通过一家中国银行与俄罗斯进行支付结算，俄方将使用人民币跨境支付系统（CIPS）接收款项。

另据孟媒《每日星报》报道，孟加拉国政府目前已经将应付给俄罗斯的款项预留给孟国央行，双方将以这种方式结算一笔价值3亿美元的款项，正式付款将在两国政府达成最终协议后开始。

日媒《日经亚洲》报道称，有孟加拉国政府官员表示，用人民币支付俄罗斯核电站费用是“最可行的选择”。文中称，孟加拉国使用人民币结算与俄罗斯的核电站项目的另外原因，即该国近年来逐渐增加使用人民币的趋势。

孟加拉国中央银行发言人梅茨保·哈克（Mezbaul Haque）表示，“自2019年以来，中国人民币就是我们的官方货币（之一），我们一直在用它进行定期贸易结算。我们还用人民币投资了一部分储备。”

报道称，人民币于2016年被正式纳入特别提款权（SDR）货币篮子，在该背景下，孟加拉国自2017年以来一直在增加人民币在其外汇储备中的份额，同时减少美元的份额。

孟加拉国政策研究中心（Policy Research Institute）执行主任阿赫桑·曼苏尔（Ahsan Mansur）对此表示，孟加拉国需要“务实”，核电站建设绝对不能推迟，因此即便是要绕过美元也必须继续推进该项目。

他说：“像孟加拉国这样的第三世界国家，他的利益与中国和美国的利益不一样。我们必须与双方都保持关系。”

《商业标准报》还补充道，除了核电站项目，孟加拉国与俄罗斯的其他贸易结算也在计划以人民币结算。

报道援引孟央行官员的消息称，该国正与俄罗斯就出口土豆和其他商品进行谈判，这些商品也将通过人民币结算，目前这一决定尚未敲定。今年2月，孟农业部长拉扎克在会见俄驻孟加拉大使后告诉记者，俄方还有兴趣进口芒果、花椰菜和卷心菜。

《华盛顿邮报》指出，孟俄同意使用人民币结算核电站款项，这是绕开美元、使用人民币进行国际支付的最新一例。

近期有关“去美元化”的声音日益渐起，包括发达国家和新兴市场国家在内的主要经济体纷纷通过创新跨境支付结算机制、签署双边货币协议、促进外汇储备多元化等办法推行“去美元化”政策。

包括俄罗斯、印度以及东南亚地区国家，都在不断讨论本国正进行的“去美元化”进程，马来西亚总理安瓦尔访华时还公开提出成立“亚洲货币基金组织”的想法。亿万富翁马斯克也认为，美国的政策过于强硬，导致各国都想要“抛弃美元”。

面对这一进程，美国《商业内幕》惊呼，“美元在全球贸易中的霸主地位面临巨大挑战”。英国《金融时报》更是断言，一个多极的货币世界，可能会比想象的来得更快。

不过对于这些消息，美国仍然“嘴硬”称，美元没有遇到任何实质性竞争，但路透社援引SWIFT今年1月数据指出，美元在国际支付总额中的份额已降至40%。

本文系观察者网独家稿件，未经授权，不得转载。